



## 心情故事

倾诉人:小娅,女,23岁  
采访时间:2020年12月13日  
采访人:记者毛迎

小娅约记者见面时,天气很冷。“我今天原本想出来买一些厚实的冬装,可小广说我没有工作,天天待在家里,没必要浪费钱买新衣服。他总是这样,我做什么他都反对!”小娅脸上带着怒气,愤愤不平地说。

### 联系记者

毛迎  
电话:18697380606  
4399675(办)  
QQ:2245557985  
邮箱:xccbmy@163.com

### 记者手记

“你喜欢什么样的异性?”在没有遇到另一半时,很多人都会在心中“描绘”理想中配偶的样子,或温柔或干练,或单纯或成熟,或坚强果敢或小鸟依人……

当你真正与一个人携手走进婚姻的殿堂时,你会发现其与你理想中的配偶有所不同。毕竟这是一个实实在在的人,有着与你不同的成长经历、教育背景、生活环境,两个人在婚后发生争执是在所难免的。

争吵、冷战,目的是想把对方“改造”成自己期望的样子。家庭中的很多不和谐音符,都是源于这个“动机”。事实上,每个人都是独立的个体,理想的爱情和婚姻是双方有各自的事业、各自的朋友,但有相同的目标,愿意为了家庭的幸福共同奋斗,一起承担责任,只有这样,才能长久地走下去。爱不是控制和改造,而是包容和尊重。

# 爱是包容,不是控制

## 小娅自述:

### 1 偶然相识,他开始追求我

我和小广是偶然间认识的。小广的家在离市区不远的的一个镇上,他家经营着一个小店。我有一个表姐,和小广是同学。那天,镇上有集会,我和表姐一起到镇上赶会。走到小广家门口时,小广看到表姐并叫住了她。他们闲聊了几句后,我和表姐就离开了。

那天我回到家后,表姐发来微信问我对小广印象怎么样。我一头雾水。他们是同学,在街头偶遇聊几句很正常,我根本没当回事儿,也没有留心观察小广,表姐为什么会这么问呢?表姐说出了原委,是小广拜托她打听我的态度。“他对你有好感,要不我把你的手机号码给他,你们单独联系?”表姐说。之后,表姐向我介绍了小广的大致情况。他比我大两岁,和我一样没有稳定的职业。但他的家境比较殷实,家里有房有车,还有一家店铺。在表姐看来,小广的条件挺好的,她建议我考虑考虑。



晨报摄影 王弥霄 摄

在表姐的张罗下,我和小广吃了顿饭。他长相一般,比较健谈,我对他的印象还不错。我家和小广家相距不到5公里。当时我在自家附近的企业打工,每天骑电动车上下班。小广说天气太冷,他可以开车接送我。

那次见面之后,小广开始追求我。他每天送我上班、接我下班,风雨

无阻。小广能说会道,每次见到我父母都主动打招呼,给我父母留下了很好的印象。

就这样,我和小广顺理成章地谈起了恋爱。“你辛辛苦苦上班赚不了多少钱,我们结婚后,你就别出去工作了,我养你。”小广不止一次这么说。他的话让我心里甜滋滋的。

### 2 在网络世界里,我和他相谈甚欢

2020年春节过后,疫情来袭,我不能出去工作,小广家的店也没有开门营业,我们每天待在各自家里,通过手机和对方联系。

“起床了。虽然不出门,也不能天天赖在床上。”

“今天的午饭是我做的,手工烩面,看看卖相怎么样?等疫情过去了,我带你去一家老店,吃正宗的许昌烩面。”

“太晚了,早点儿睡吧,别看手机

了,眼睛会难受。”

小广每天通过微信频繁和我互动,清晨叫我起床,中午通过视频和图片向我“秀”美食,晚上我们一直聊到深夜,我在他的催促下闭上眼睛睡觉。在网络世界里,我被他的温柔和体贴包围着,我们相谈甚欢。

“我已经和我父母商量过了,等疫情过去我们就结婚。你要好好准备准备,练练厨艺,做一个出得厅堂、入得厨房的好妻子。”小广通过微信给我发

来玫瑰花的图片,我感受到了被求婚的幸福。

6月,小广在长辈的带领下到我家长提亲。我的父母比较开明,彩礼、婚宴等基本上都是按照小广父母的建议确定的。8月,我和小广结婚了。婚礼是在他家举行的,没有委托婚庆公司,仪式很简单。

小广有一个姐姐,已经出嫁了。小广家的房子是自建的二层楼,婚后,我和小广住楼上,公公、婆婆住楼下。

### 3 婚后的生活,并不如想象中那样美好

嫁给小广之前,我和他的妈妈只见过两次面。她性格外向,小广家里里外外都是她说了算。小广不想让我出去工作,他说打工没前途,不如学一门手艺,自己开店做生意。

我有一个姐妹在市区一家美容院工作,在她的介绍下,我也去了那家美容院,打算学习美容技术。我每天乘公交车上班,有时店里下班晚,我打电话让小广来接我,他很不耐烦。我提出在市区租一间房子,不用每天在路上奔波,小广不同意,说我刚结婚就不想回家住,是不准备和他长久地

过日子。在美容院工作每天要化妆,他也看不惯。“我看你根本就不是去学手艺,而是在家里待不住。”“每天打扮得花枝招展的,跑到外面去给谁看。”小广总是对我冷嘲热讽。

每当小广出言讽刺我的时候,婆婆就在旁边为小广“帮腔”。她说女人成家了就应该本分一些,穿衣服大方得体就行,化妆也没有必要。“你赶紧生个娃,让我早点儿抱上孙子。”婆婆时时不忘“催生”,我听得很难受。由于小广和婆婆不断对我“泼冷水”,我在美容院工作不到一个月就离职了。

小广家的店铺平时是公公、婆婆在打理,小广偶尔去帮帮忙,更多的时候他都闲在家里,玩玩手机,或者约朋友喝喝酒、打打牌。我劝他找一份工作,或者开网约车也可以,起码赚一点儿生活费,可他说他受不了约束,每天准时准点上下班他做不到。开网约车的建议他倒是采纳了,可没干几天,他就不想干了。

婆婆很溺爱小广,小广说什么她都听,做什么她都支持。小广没钱花,婆婆就偷偷往他口袋里塞零用钱,这使得小广更加没有上进心。

### 4 我们互相看不顺眼,都希望对方改变

和小广谈恋爱的时候,我觉得他挺讲道理,也挺懂事的。可结婚后,他的所作所为就像一个孩子。他的控制欲很强,不高兴了就发牢骚。他希望我待在家里,可我不愿意待在家里,我想有自己的事业,自己的社交圈子。

学美容的愿望破灭之后,一个做微商的朋友鼓动我和她一起在网上卖东西。我对微商本来不感兴趣,可天天闲在家里实在太无聊了,如果在玩手机的同时能赚点儿零用钱,何乐而不为呢?我在朋友的带领下开始尝试做微商。小广对此很反感,经常和我吵架。

半个月前,我和朋友一起到外地考察货源。朋友带我做了美甲,吃了美食,我在微信朋友圈里晒了一些照片。回来后,小广和我大吵了一架,还把你的手机摔坏了。我让他给我买新手机,他不肯,我们冷战了好几天。婆婆的脸色也很不好看,她说:“指甲弄成这样,得有‘十指不沾阳春水’的命呀!咱家小门小户的,两只手还得用来干活儿呢!”

我感觉很憋屈。之前小广说过他养我,可现实是他连自己都养活不了,花钱还要向父母要。我想靠自己的能力赚钱,小广和他的家人却觉得我不

安分。我的出发点是希望生活越过越好,我错了吗?

我知道小广希望我变成他理想中的样子,为他生儿育女,把相夫教子当成生活的全部内容。可如今是个男女平等的时代,女性也可以活成自己喜欢的样子,而不是围着丈夫和孩子转。小广的生活总是得过且过,在试图改变我的时候,他能不能也改变一下自己呢?

你的难过  
我来倾听  
共同分担

你的快乐  
我来倾听  
一起分享